
Πηγές Χρηματοδότησης της Καινοτομίας στην
Ελλάδα



ΣύντομηΣύντομη ΑναδρομήΑναδρομή τωντων ΠηγώνΠηγών πουπου ΧρηματοδότησανΧρηματοδότησαν
τηντην ΚαινοτομίαΚαινοτομία στηνστην ΕλλάδαΕλλάδα

Τράπεζες Επενδύσεων (συμμετοχή στο μετοχικό
κεφάλαιο εταιρειών)
Ελληνικός Οργανισμός Μικρομεσαίων Μεταποιητικών
Επιχειρήσεων και Χειροτεχνίας (ΕΟΜΜΕΧ)
Τα μέσα της δεκαετίας του 1990, τόσο στο Β΄ όσο και
στο Γ΄ ΚΠΣ, εντάχθηκαν σειρά μέτρων που
ενθαρρύνουν τις καινοτομίες από το Υπουργείο
Ανάπτυξης που διαχειρίζεται το Επιχειρησιακό
Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητας (ΕΠΑΝ) και το
Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών, που
διαχειρίζεται το πρόγραμμα Περιφεριακά
Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ)



ΓενικήΓενική ΓραμματείαΓραμματεία ΈρευναςΈρευνας καικαι
ΤεχνολογίαςΤεχνολογίας ((ΓΓΕΤΓΓΕΤ))

Η ΓΓΕΤ στηριζόμενη στο θεσμικό πλαίσιο για τη
χρηματοδοτική στήριξη εταιρειών έντασης γνώσης
(Ν. 1733/89, 2741/99 και 2843/00) και την αξιοποίηση
των αποτελεσμάτων της έρευνας (Ν. 2919/01) 
στοχεύει στην:
Οικονομική εκμετάλλευση των αποτελεσμάτων της
έρευνας και της τεχνογνωσίας ερευνητικών κέντρων
Προώθηση της επιχειρηματικότητας στα
εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα
Αύξηση της απασχόλησης ιδιαίτερα σε τομείς
έντασης γνώσης
Δημιουργία χρηματοδοτικού πλαισίου αρχικής
στήριξης των νέων αυτών εταιρειών



ΓιαΓια τηντην εμπορικήεμπορική αξιοποίησηαξιοποίηση τωντων ερευνητικώνερευνητικών
αποτελεσμάτωναποτελεσμάτων δημιουργήθηκανδημιουργήθηκαν 3 3 επιμέρουςεπιμέρους

προγράμματαπρογράμματα

Πρόγραμμα “ΠΡΑΞΕ”
Αφορά τις νέες επιχειρήσεις έντασης γνώσης και
ταχείας ανάπτυξης
Πρόγραμμα “ΕΛΕΥΘΩ”
Αφορά τις θερμοκοιτίδες και τα τεχνολογικά
πάρκα
Πρόγραμμα “ΗΡΩΝ”
Αφορά την αύξηση της απασχόλησης



ΤαμείοΤαμείο ΑνάπτυξηςΑνάπτυξης ΝέαςΝέας ΟικονομίαςΟικονομίας ΑΕΑΕ
ΤΑΝΕΟΤΑΝΕΟ

Συστάθηκε με τον Ν. 2843/2000
Σκοπός: να συγχρηματοδοτήσει την ίδρυση
Εταιρειών Κεφαλαίου Επιχειρηματικών
Συμμετοχών (ΕΚΕΣ), οι οποίες αναλαμβάνουν να
επενδύσουν σε καινοτόμες επιχειρήσεις
Το κεφάλαιο αυτό συμμετέχει σε άλλα επενδυτικά
σχήματα (fund of funds) και όχι απ’ ευθείας σε
επιχειρήσεις
Η λειτουργία του ΤΑΝΕΟ συνδέεται άμεσα με την
καθιέρωση του θεσμού των Αμοιβαίων Κεφαλαίων
Επιχειρηματικών Συμμετοχών (ΑΚΕΣ)



ΤΑΝΕΟΤΑΝΕΟ……..

Το ΤΑΝΕΟ προκήρυξε την πρώτη πρόσκληση για
την υποβολή προτάσεων από τους ενδιαφερόμενους
να προβούν σε σύσταση σχημάτων παροχής
επιχειρηματικού κεφαλαίου
Το ΤΑΝΕΟ θα συμμετέχει στα σχήματα αυτά με
ποσοστό κάτω του 50% τα οποία θα επενδύουν σε
ελληνικές καινοτόμες μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις
Το ΤΑΝΕΟ συμμετέχει με 49.9% στο ΑΚΕΣ Capital 
Connect Venture Partners (το πρώτο ΑΚΕΣ που
συστάθηκε με βάση τον Ν. 2992/02)



ΚεφάλαιοΚεφάλαιο ΕπιχειρηματικώνΕπιχειρηματικών ΣυμμετοχώνΣυμμετοχών
ΥψηλήςΥψηλής ΤεχνολογίαςΤεχνολογίας ΑΕΑΕ ((ΚΕΣΥΤΚΕΣΥΤ))

Το ΚΕΣΥΤ θα είναι ένα χρηματοδοτικό σχήμα με
μορφή ανώνυμης εταιρείας, της οποίας μοναδικός
σκοπός, θα είναι η παροχή ιδίων κεφαλαίων
επιχειρηματικού κινδύνου σε καινοτόμες επιχειρήσεις
υψηλής τεχνολογίας
Η ίδρυση και η λειτουργία του θα γίνουν υπό το
καθεστώς:

Του Ν. 2190/1920 περί ανωνύμων εταιρειών
Του Ν. 2919/2001 που προβλέπει την ίδρυση του ΚΕΣΥΤ
Του Ν. 2992/2002 που αφορά τη λειτουργία των ΑΚΕΣ



ΕξελίξειςΕξελίξεις στοστο ΘεσμικόΘεσμικό ΠλαίσιοΠλαίσιο στηνστην ΕλλάδαΕλλάδα
Ο θεσμός των Εταιρειών Παροχής Επιχειρηματικού
Κεφαλαίου (ΕΠΕΚ) εισήχθηκε με το Ν. 1775/88
Οι ΕΠΕΚ είναι ανώνυμες εταιρείες που έχουν ως
κύριο σκοπό την προώθηση και υλοποίηση
επενδύσεων υψηλής τεχνολογίας και καινοτομίας
Ο νόμος υπέστη τροποποίηση από τον Ν. 2166/93
Ο θεσμός των Εταιρειών Κεφαλαίου Επιχειρηματικών
Συμμετοχών (ΕΚΕΣ) εισήχθηκε με το Ν. 2367/95. 
Το νέο θεσμικό πλαίσιο μετονόμασε τις ΕΠΕΚ σε
ΕΚΕΣ και επιτρέπει την ευρεία εφαρμογή του θεσμού
σε εταιρείες πέραν της υψηλής τεχνολογίας και
καινοτομίας
Αμοιβαία Κεφάλαια Επιχειρηματικών Συμμετοχών
κλειστού τύπου (ΑΚΕΣ) εισήχθηκε με το N. 2992/02
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